

# Новое, передовое — на фермы

Еще совсем недавно, года 3 — 4 назад, наш район занимал ведущее место в области по сохранению телят. К нам приезжают учиться, перенимать опыт. А теперь положение ухудшилось. Произошло это потому, что стали меньше уделять внимания этой отрасли животноводства. И тем не менее есть хозяйства, где и сейчас добиваются неплохих результатов в выращивании полноценных телят. На недавно состоявшемся семинаре главных специалистов животноводства колхозов и совхозов главные ветврачи совхозов «Сосновский» и «Кузнецкий» поделились опытом.

В совхозе «Сосновский» скот содержится в нескольких отделениях. На каждой ферме, учтивая местные условия, — своя технология. На первом отделении сухостойным коровам дается больше, чем дойным, концентратов, а с января им будет даваться травяная мука. Во втором отделении сухостойные коровы отделены от дойных. В третьем — сухостойные коровы получают качественное сено и это, пожалуй, одно из важных условий того, что здесь нет ни единого случая падежа. В совхозе отказались от родильных отделений. Новорожденных принимает доярка. Чем быстрее она даст им молозиво, тем лучше результаты. Телят обсушивают электролампами высокой мощности.

В Гавриловке новорожденные телята содержатся в клетках, которые устанавливаются в проходе коровника. Молоко для выпойки не подогревается. Но температура уравновешивается сенным отваром, который подливается в молоко. Кроме сенного отвара добавляются микроэлементы, формалин. Многие телятницы летом заготавливают лекарственные травы.

Много значит то, что за телятами в основном ухаживают постоянные люди, они являются мастерами своего дела. Высоких привесов, хорошей сохранности добивается Любовь Прокопьевна Хаустова. За 11 месяцев этого года она получила от каждого теленка по 715 граммов привеса в сутки при плане 590. Мастер животноводства — такое звание присвоено Нине Ивановне Мосейкиной. Много труда, знаний и творчества отдает ветеринар первого отделения Елена Степановна Глебова. На днях в совхозе по инициативе работников районной библиотеки был проведен семинар телятниц, которым они остались очень довольны. Все эти и другие меры, разумеется, положительно влияют на сохранение молодняка.

Слушателей районного семинара интересовало и то, как содержатся в совхозе сухостойные коровы, каков их рацион.

Кузнецевцы внедрили прогрессивный метод — боковое содержание телят. И результаты не замедлили сказаться. Телята быстро прибавляют в весе, хорошо сохраняются, меньше стало легочных и других простудных заболеваний, улучшились условия труда и культуры производства. Только не совсем правильно установили систему гидросмысла навоза.

Во всяком случае, ростки нового, передового в хозяйствах района есть, надо только смелее их внедрять. А то ведь дело порой доходит до абсурда. Кое-где речь приходится вести о соблюдении элементарных правил технологии, которая неоправданно нарушается. Есть фермы, где телята содержатся в грязи, их не вовремя пьют и кормят. Еще с самого начала стойлового периода была дана установка организовать приготовление заменителей для выпойки телятам. Однако дело дальше разговоров пока не двинулось. Некоторые ветеринарные работники недобросовестно относятся к своим обязанностям. Разве не возмутителен тот факт, что многие телята в районе заражены лишаем?

Думается, что семинар главных специалистов животноводства даст толчок к тому, чтобы выращиванию молодняка уделялось должное внимание.

ПЯТИЛЕТКА — УДАРНЫЙ ТРУД!

## Когда все обосновано

В бригаде животноводов второго отделения Василия Ивановича Шерина надолго зимой высокие. Пятерка доярок, которая ухаживает за 109 коровами, показывает образец честного отношения к работе. Тем более, что сейчас хлопот прибавилось. Холод есть холод — он заставляет человека больше двигаться, а значит и больше расходовать энергии, физических сил. А помещения для скота не очень-то благоустроенные, бывает, что в красном уголке не сразу отогреешься. Но доярки не скучны на энтузиазм. Работают на подъеме. Стимулом являются высокие уже достигнутые успехи. Годовой план надоя молока на фуражную корову — 3500 кг — был выполнен за 9 месяцев, обязательства — через месяц после этого.

Бывает иногда плохое на-

строение у доярок. Это когда устанут, когда кормов мало, когда какая-нибудь корова вдруг закапризничает. Некоторых можно выбраковать, да беда — нечем заменить.

Но придет на помощь Василий Иванович. Он успокоит, скажет, что незачем попусту расстраиваться. Придется с большими животными больше виться, но выдаивать молоко нужно полностью. И доярки слушают бригадира.

Не бывает случаев, чтобы коровы остались недоенными. А это значит, что молоко не теряется, отсюда и такие высокие надоя по бригаде.

Как выходит из положения Василий Иванович, если вдруг заболеет доярка или скотник? На этот случай есть надежный резерв. Выручают домохозяйки, те, которые умеют хорошо ухаживать за коровами. Боль-

шое спасибо руководство отделения № 2 говорит Марии Козловой, Галине Грибовой.

Вообще, на всякий, так сказать, «пожарный» случай при-

нято обоснованное решение.

Здесь, например, взяли за правило: навсегда отказаться от сверхурочных, т. е., чтобы до-

ярки и скотники работали

только по графику и не пере-

рабатывали. Понятно, что в этом есть большой резон: лю-

ди меньше устают, а значит, у

них чаще бывает хорошее на-

строение. Графики выходов на

работу такие. Каждая доярка

отдыхает через пять дней,

скотники — через четыре дня.

Причем, доярка при любых

условиях работает только со

своей группой коров. Скотники

работают четыре раза в ночь,

через два дня отдыха — в день,

потом выходной день и, нако-

нец, 8 дней на подвозке кор-

мов. Заболевших скотников за-

меняют рабочие из бригады

полеводов. Так делается всегда.

Поэтому не бывает недоразумений и споров: кого посы-

лать на выручку животново-

дам.

Продуманная организация

труда, большой энтузиазм до-

ярок и скотников, грамотные

действия бригадира — вот со-

ставные успеха бригады. За

этот год бригада поставит на-

селению области 500 тонн мо-

лока. И это тогда, когда не

богато в бригаде с кормами,

когда несколько коров подле-

жат выраковке.

Словом, в дальнейшем при

улучшении селекционной ра-

боты, укреплении кормовой

базы бригада может добиться

очень высоких результатов.

В. АЛЕКСЕЕВ.

раньше. Яйценоскость на курицу-несушку составила на 16 декабря 200 штук, что отвечает принятым годовым обязательствам. Лучшие птичницы — В. Н. Филимонова и Н. С. Карпушкина, они работают в счет третьего года пятилетки.

Отличной сохранности молодняка птицы — 98,5 процента — добились цыплятницы А. П. Шилова, Р. П. Осипова и А. А. Силитина. Среднесуточный привес птицы в их группах составляет

8,4 грамма. Это позволило птицефабрике успешно завершить годовой план более, чем на месяц раньше срока и дать дополнительные 51,3 тонны мяса.

Выполнили свои обязательства по надоя молока на фуражную корову (3000 кг) доярки Т. Ф. Смирнова, Р. Д. Моторина, А. Е. Чунтомова. Этот месяц они также работают в счет нового года. Доярка Смирнова два квартала подряд удерживает переходящий крас-

ный вымпел. Уже за 11 месяцев доярки сдали государству в два раза больше молока, чем планировалось.

Из года в год трудящиеся Кузбасской птицефабрики увеличивают по всему циклу производства свои соцобязательства и успешно с ними справляются. В прошлом году прибыль хозяйства исчислялась семьюстами тысячами рублей, в этом — будет перекрыт миллионный рубеж. Отличный подарок юбилею Родины!

В. ПЕТРАШ.

## В счет 1973 года

Трудящиеся Кузбасской птицефабрики на полмесяца раньше срока выполнили свои соцобязательства по валовому производству яиц — есть 27 млн. штук. Годовой план по валовке был выполнен еще четвертого декабря, а по продаже яиц государству — месяцем

# Сельская правда

Год  
издания  
33-й

ОРГАН НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙКОМА КПСС И  
РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 151 (3982)

Вторник, 19 декабря 1972 года

Цена 2 коп.

ПЕРЕДОВИКИ  
ПРОИЗВОДСТВА

## МОЛОДЫЕ ПРИМЕР ПОДАЮТ

Среди доярок первого отделения совхоза «Ильинский» развернулось соревнование за высокие удои молока. Первое место занимает сейчас доярка Варвара Николаевна Потапова. За 11 месяцев этого года она надоила 2548 килограммов молока на корову при плане 2383.

Валентина Никулина — молодая по возрасту и опыту работы доярка. Окончив 8 классов три года тому назад, она пришла на ферму и показывает хороший пример в труде. За 11 месяцев Валя надоила 2389 килограммов молока при плане 2363.

Доярке М. Д. Отрошенко 25 лет, а уже восемь она трудится на ферме, заменив мать Анну Ивановну Яблочкину, теперь пенсионерку, проработавшую 25 лет дояркой. Молодая Отрошенко не отстает от более опытных. Она также перевыполнила план надоя молока в этом году.

Лидия Николаевна Торопчина пришла на ферму 15 лет тому назад, окончив среднюю школу. За 11 месяцев она надоила 2570 килограммов молока на корову. Это на 240 кг больше плана.

У передовых доярок и заработки высокие — 160—180 рублей в месяц. К тому же они получают премиальные. Доярке Потаповой, например, начислено за третий квартал этого года 199 рублей премиальных, а доярке Торопчиной — 116. 13 доярок в отделении получили премиальные.

Однако среднесуточный удои на корову у нас очень низкий — 2,5 килограмма на корову. Отдельные доярки при одинаковых условиях работы и кормления не выполняют еще плановых заданий по надоя молока. Коровам мы даем восемь килограммов кукурузного силюса, три сенажа, три — комбикорма, один — сена. Все это составляет 6,2 кормовой единицы. В родильном отделении коровы получают больше сена, а кроме концентратов — пять килограммов турнепса или картофеля.

На этих днях пустим в эксплуатацию кормозапарник. Будем давать скоту больше грубых кормов, запаренной соломы.

С. ШЕЛКОВНИКОВ,  
зоотехник  
первого отделения  
совхоза «Ильинский».

На первом собрании партийной организации Кузбасской птицефабрики и поселка Степного с повесткой «О задачах коммунистов в связи с обменом партбилетов», состоявшемся в июле, коммунисты отчитывались, как они выполняют установленные требования. Тогда на троих человек наложили взыскания — каждого строго предупредили. Исправились ли они с тех пор?

Наказания были своевременны и в меру. Людям этим,казалось, дорого пребывать в рядах членов партии. И некоторое время они в быту и на производстве не допускали проступков. Однако вскоре старое повторилось. Как не держались наказанные, а силы воли и выдержки не хватило быть всегда примером для беспартийных. Так Г. Григорьев и П. Алексеев стали снова злоупотреблять спиртным. Не сдержал слова и главный инженер производства А. П. Малышский. Также пристрастился к рюмке.

И вот снова собрания, заседания бюро. Раздумья в поисках правильного решения для того, чтобы не потерять этих людей, которые могут быть хорошиими коммунистами. Было ясно, что одними требованиями прекратить пить спиртное не заставишь, ибо алкоголь держит человека цепко.

Один из коммунистов предложил:

— А что если Григорьева перевести на другую работу, то есть в другую среду людей, а? Ведь пьет он не так уж много дома, все больше, так сказать, на работе перепадает ему.

Действительно, Григорьеву часто рюмки с водкой подносили за «услуги». Он был комендантом. Но мешала слабохарактерность. Иному из-за симпатии или жалости что-то он

делал, нарушая установленный порядок. Тот благодарили его как приятно по нашему «объячу».

Решением коммунистов и администрации фабрики Григорьев был переведен на водокачку машинистом. Попав на новое место работы, трудный участок (машинист ответствен за бесперебойное снабжение цехов фабрики и поселка водой), он вскоре понял, что теперь занят настоящим делом, что комендантская должность

сotte. На самом деле было не так. Александр Павлович, оказывается, помаленьку пристрастился к рюмке. Дошло до того, что запашком перегара на работе от него стало иной раз повеивать.

— Не годится так, дорогой Александр Павлович, — потребовали коммунисты.

— Исправлюсь, — слышали они в ответ.

Исправлялся Малышский, да не надолго. Снова требовали

## К обмену партбилетов

# Цель: не ошибиться

не по нему. Тяга к спиртному стала исчезать, вместо нее появилась тяга воспитывать детей, сделать приятное жене, а не позорить ее: ведь она работает тоже на фабрике.

А коммунист П. Алексеев сам попросился на собрании, чтобы его перевели на другую работу, убрали подальше от прежней. Раньше он слесарил по сантехнике в поселке. И тоже сбился с правильного пути через спиртное. Но нашел в себе силы порвать с ним.

Иначе подошли коммунисты к А. П. Малышскому. Человек он грамотный, толковый. Под его руководством весьма успешно идет реконструкция фабрики. Однако коммунисты видели в нем только названные хорошие качества, а вот как живет он духовно, как проводит свободное время, относится к семье — не интересовались. Думали по инерции: раз главный инженер, то с этой стороны на вы-

коммунисты. И опять не сдержал слова он. «В чем дело?» — думали члены партбюро. Наконец поняли, что говорили с ним плохо, не самые нужные слова. Подумали и нашли сказать такие, что главный инженер прозрел, понял, что уходит в сторону от главного жизненного пути.

Надо сказать, что партийное бюро Кузбасской птицефабрики составляют принципиальные, думающие, опытные коммунисты. Взять его секретаря Александра Михайловича Федорова. Это добросовестный, чуткий партиец. Должность секретаря не освобожденная, а он является начальником главного производственного объекта — цеха взрослого поголовья птицы, в котором из года в год повышается производительность труда. За трудовые успехи и активную общественную деятельность Александр Михайлович в 1970 году был награжден орденом Трудового Красного Знамени.

Он вникает во все стороны жизни фабрики и поселка Степного, в котором живут птицеводы. И поэтому является всеми уважаемым человеком. Его жизнь — пример, достойный подражания.

Восемнадцатилетним парнем, токарем, ушел он на фронт в грозном 41-м. Дошел до Эльбы. Был ранен. Не раз отличался в боях. Награжден орденом Красной Звезды, многими медалями. Водил солдат в бой, будучи замполитом роты, командовал отделением минометов. После войны вернулся к станику. Поступил учиться без отрыва от производства. Стал специалистом по холодной обработке металла. Вырос до начальника механического цеха завода в Кемерове. В 1959 году по направлению областного комитета партии поехал на село создавать промышленное производство птичьего мяса и яиц. Как способного, деятельного, оправдавшего надежды, его послали строить Кузбасскую птицефабрику. И он сделал многое и делает сейчас, на что хватает ума и сил. Эти же его деловые качества проявляются в выполнении теперешнего партийного поручения. А ведь ему нелегко. Он признается:

— Знаешь, и говорить надо уметь с людьми, и уметь что-то конкретное, предпринимать. И вот как другой раз бывает. Выскажешься, сядешь и ругаешь себя: не то говорил. Так другой раз не стерплю — во второй раз встану и скажу, но теперь уже правильно. Успокоишься, может, думаешь, польза будет.

Такой этот коммунист. Не любит общих фраз, расплывчатых решений. И потому, что ему не безразлична судьба каждого человека и производства.

В. ШАТКИН.

**НОВОСТИ  
СОБЫТИЯ  
ФАКТЫ**

## Юбилейная сессия

В актовом зале средней школы состоялась торжественная юбилейная сессия Бенжерского сельского Совета депутатов трудящихся, посвященная 50-летию образования СССР. Кроме депутатов на нее были приглашены ветераны труда и войны, передовики производства, представители интеллигентии села и бывшие депутаты.

С пионерским знаменем под звуки горна и барабана прибыли пионеры с приветствиями своим отцам и матерям. Содержательный доклад «50 лет СССР» сделала председатель сельсовета Е. А. Плотникова. В прениях выступили депутаты и гости. Ветеран труда и войны, ныне пенсионер, Иван Абрамович Скрипников рассказал о трудах в первые годы становления нашей страны:

— В деревне мы тогда пахали сохой, плугом, боронами были деревянные. Одежду носили из домотканного льняного полотна, жилье освещали лучинами, свечами и керосиновыми лампами. Многие ели недосытая. Все это ушло в далёкое прошлое, как страшный сон. Сейчас наше село, как и многие села необъятной Родины, неизвестно преобразилось. Кирпичная школа, Дом культуры, ясли-сад, баня, производственные постройки и благоустроенные жилые дома, водопровод и многое другое никого теперь не удивляют. Спасибо за все партии и правительству!

Здесь же, на сессии, вручили орден «Материнская слава» дядя первого отделения Анфисе Кондратьевне Гуровой — матери семерых детей.

В заключение был дан концерт силами учащихся школы. Присутствовавшие аплодисментами встречали каждое выступление ребят.

А. БЕРЕСНЕВА,  
пенсионерка.  
с Первый Бенжер.

На строительстве АЭС работают представители более 20 национальностей.

Соревнуясь за достойную встречу 50-летия образования СССР, строители обязались ввести 4 энергоблока в нынешнем году.

На снимке: Нововоронежская АЭС.

Фотохроника ТАСС.

## НОВОВОРОНЕЖСКАЯ АЭС — СТРОЙКА ДРУЖБЫ



«Ввести в действие мощности на Нововоронежской и Курской атомных электростанций...»

(Из Директивы XXIV съезда КПСС).

**ВОРОНЕЖ.** На берегу Дона, там, где разместился комплекс первых зданий Нововоронежской атомной электростанции, в нынешней пятилетке поднялись новые корпуса третьего и четвертого энергоблоков.

Третий энергоблок на пол-

года раньше срока достиг проектной мощности и дал стране уже более миллиарда киловатт-часов электроэнергии.

В эти дни основное внимание сосредоточено на четвертом энергоблоке мощностью 440 тысяч киловатт. С вводом его в действие общая мощность АЭС достигнет полутора миллионов киловатт. Здесь ведется комплексное оборудование систем оборудования, наладка системы управления и защиты реактора, проверка всех узлов и приборов.

**Наша  
птица**

В стране многое делается для того, чтобы осуществить поставленную XXIV съездом КПСС важную задачу девяносто пятилетки — добиться значительного улучшения бытового обслуживания населения. У нас же в Осиново-

## Обслуживаю плох

вом Плесе бытовое обслуживание еще не отвечает возрастающим требованиям. Если кому-нибудь потребуется по своим делам съездить в город, больницу, комендаторову — люди бегают по поселку, по гаражам в поисках транспорта. Когда же райисполком, сельсовет позаботятся о расчистке дороги на расстоянии 35 километров до Мичуринска, чтобы могли курсировать автобусы?

Жители поселка не один раз ставили вопрос об организации парикмахерской. Однако вопрос этот не решен до сих пор. Чтобы сделать прическу, мы вынуждены ехать в город, а в город тоже попасть очень трудно. Вывод напрашивается один: сельсоветы должны позаботиться об устранении названных недостатков.

Л. НИКОЛАЕВА и другие жители Осинового Плеса.

\* За боевое, действенное соревнование!

# Наши достижения и промахи

Профсоюзной конференции в совхозе «Притомский» предшествовала большая работа сначала в группах, которых у нас восемь, затем в семи местных комитетах. Поэтому конференция прошла на высоком уровне.

Кроме доклада были содоклады. С ними выступили А. Е. Сычев — председатель товарищеского суда, Я. Д. Гроссен — председатель ВОИРа, А. А. Шарыпова — инспектор отдела кадров и председатель женсовета, К. И. Говорухина — от группы рабочего контроля по торговой сети. Эти товарищи говорили о работе общественных организаций, о том, как руководили ими и оказывал помощь рабочий комитет.

В отчетном докладе большое место уделялось хозяйственной деятельности, говорилось о выполнении социалистических обязательств. За 10 месяцев животноводы надоили по 2903 килограмма молока от коровы при плане 2600, это на 103 кг больше прошлого года, а в отделении № 1 — по 3016 кг. По предварительным подсчетам девять дойрок должны надоить не менее 3500 килограммов молока.

Хороших показателей добились овощеводы второго отделения, где собрано по 25,7 кг огурцов с квадратного метра. Парниководы получили по 10 кг при плане шесть килограммов. Отмечались и недостатки работы в защищенном грунте. Овощеводы пленочных теплиц в среднем получили всего по 5—6 килограммов огурцов с квадратного метра. Говорилось о высокой себестоимости выращиваемого картофеля и зерновых, о невыполнении плана реализации картофеля и овощей. И как результат — прибыль небольшая, должна составить около 140 тысяч рублей.

В докладе отмечались недостатки в реализации продукции овощеводства. Отправлялось много нестандартной продукции. Люди, которые занимались реализацией, плохо подготовлены к этому делу.

Немало неувязок в организации труда и использовании техники, много простоев.

Говорилось о работе автопарка, РТМ, стойла. Поднимался вопрос об использовании рабочего времени. Никто не задался целью — подсчитать, сколько времени теряется у рабочих на получение аванса или зарплаты, зерна или овощей в осенний период. А если бы все возможные выдачи осуществлять в субботние или воскресные дни? Выгоднее одному

человеку предоставить 1—2 дня отгула, нежели допускать, чтобы каждый из 500 человек коллектива терял на этих получениях 2—3 часа. Зарплату лучше выдавать в цехах, отделениях, на фермах в конце рабочего дня.

В производственно-массовой работе много внимания уделяется организаций соревнований в коллективах. В совхозе было поощрено 617 человек денежными премиями и ценными подарками, 11 — выданы Почетные грамоты, 39 — объявлены благодарности. Соревнование в коллективе начинается, как правило, с принятия соцобязательств. Затем по каждой отрасли разрабатываются условия соревнования и регулярно подводятся итоги. Так, в животноводстве мы считаем, у нас отработана система материального поощрения, благодаря членам мы смогли вывести отстающие бригады в передовые.

Итоги подводятся один раз в квартал и приурочиваются к торжественным датам. К 50-летию образования СССР готовим и выдадим 7—8 стиральных машин для дойкам, которые надоют свыше 3500 килограммов молока на фуражную корову. Скотникам и бригадирам за надой по бригаде 3300—3400 кг будут выданы часы.

Аналогичные условия соревнования мы разрабатываем и применяем в овощеводстве. Наши животноводы одобрили и поддерживают постановление ЦК КПСС, Совета Министров СССР и ВЦСПС «О развертывании Всесоюзного социалистического соревнования работников животноводства за увеличение производства и заготовок продуктов животноводства в зимний период 1972—73 гг.» и приняли повышенные обязательства.

Сейчас разработаны условия соревнования для механизаторов по подвозке грубых кормов к фермам. Механизатор, выполнивший норму выработки за пять дней на 130 процентов, получает премию в сумме 10 рублей, на 150 процентов и выше — 15 рублей.

Управляющий отделением, механик, бригадир, обеспечившие вывозку всех грубых кормов к ферме до 10 января, получают по 20 рублей каждый, а к 30 декабря — по 25 рублей.

Впервые разработаны условия соревнования для коллектива ремонта мастерской.

Все работники совхоза борются за почетное звание ударника коммунистического труда. Это звание уже носят 223 человека, трем коллективам

присвоено звание коммунистических. Во многих коллективах, борющихся за это звание, с каждым годом улучшается трудовая дисциплина. Из года в год уменьшается число нарушителей, повышается производительность труда, снижается текучесть. Однако следует отметить, что работа нашей общественности и руководителей по коммунистическому воспитанию труда оставляет желать лучшего.

В прошлом году на конференции говорилось о том, что некоторые большие семьи проживают в тесноте, в старых домах. В настоящий момент многие переселены в новые благоустроенные квартиры на центральную усадьбу.

Проводится благоустройство двухэтажных домов (сделаны сараи, подведена вода). Однако много высказывается обид рабочими, у которых не проводится текущий ремонт квартир, да и жилья в совхозе все еще не хватает. Улучшению бытовых условий уделяется внимание. Говорили о недостатках работы жилищно-бытовых комиссий.

В докладе отмечалось, что несколько больше уделялось внимания со стороны профсоюзного комитета, администрации совхоза охране труда.

Несколько лучше идет выполнение колодоговора по этому вопросу. Регулярнее стало выдаваться спецпитание. За счет средств предприятия снижены цены на общественное питание в полевых условиях. Решен вопрос с общественным питанием в тепличном комбинате. Больше стало уделяться вниманию культуре производства и механизации трудоемких процессов. По настоянию коллектива в прошлом году построили автогараж, сейчас сделана подъездная асфальтированная дорожка. Приведено в надлежащий вид помещение мастерской (покрашено и побелено где нужно). Коллектив совхоза перешел на пятидневную рабочую неделю.

За истекший год отдохнуло на курортах, в домах отдыха несколько десятков человек. семь человек ездили по туристическим путевкам. Еще много недостатков в охране труда, соблюдении техники безопасности, что привело к повышению заболеваемости и травматизму в совхозе. Очень слабо ведет работу комиссия по охране труда. Не было в профгруппах и месткомах настоящей борьбы под девизом: «Работать без потерь и аварий!».

В коллективе из года в год большая текучесть кадров. Особенно в теплично-парниковом комбинате, где принято 18 человек и уволено 31. За недисциплинированность было объявлено 9 выговоров. С трех человек произведено удержание одной трети зарплаты, 15 человек лишены полностью и частично премиальных за бес-

контрольность в расходовании фонда зарплаты. Недостаточно ведется борьба с прогульщиками. Некоторые злостные прогульщики до сих пор не наказаны.

Одним из недостатков в нашей работе является то, что нет настоящей деловой связи между профгруппами, партгруппами и бригадами, парторганизациями, местками и руководителями отделений. Недостаточно работают комиссии при рабочем комитете, а также при месткомах.

Видимо, нужно избирать в рабочий комитет на должность старшего общественного инспектора и председателя комиссии по охране труда инженера по технике безопасности с тем расчетом, чтобы он мог возглавить более 30 человек профсоюзного актива по охране труда. Пусть он их регулярно инструктирует, собирает и решает проблемные вопросы, связанные с улучшением культуры производства и техники безопасности.

На проводимых отчетно-выборных собраниях в профгруппах и месткомах выступили 54 человека, на профсоюзной конференции — 17 человек — рабочие и служащие совхоза, специалисты разных отраслей. Они вскрывали недостатки, указывали резервы производства.

Партийный и рабочий комитеты считают, что конференция прошла на высоком идеально-политическом уровне.

М. АКСЕНОВ,  
председатель рабочкома  
совхоза «Притомский».

## ● ТУРИСТСКИМИ МАРШРУТАМИ

### ЗА КРАСКАМИ И ЗА ПАХАМИ ЗЕМЛИ

Много в Кемеровской области замечательных мест, где природа щедро одаривает своих поклонников картинами, запахами, красками. Одно из таких мест — верховья реки Томи, ее притоков Тебы, Бельсу, Балыксу и др. Здесь пересекаются и расходятся многочисленные туристские тропы, по которым идут путешественники всех возрастов во все времена года.

Понятно желание каждого любителя путешествий забраться на самую высокую вершину, например, на Поднебесные Зубья или попасть в самый глухой уголок этого края. Однако есть и приверженцы путешествий под землей. Их называют спелеологами. Спелеологии исследуют пещеры, ищут новые. В районе реки Балыксу объектами посещения спелеологов давно стали пещеры Шора, Николаевские и другие.

Студенты Новокузнецкого пединститута спускаются под землю не только ради спортивного интереса. Пещеры Хакасии стали для них объектами интересных научных исследований. Основные направления этих исследований — ледники, археологические находки, карбонатные натеки.

На снимках: внизу слева — база спелеологов Новокузнецкого пединститута, справа — переправа через реку Балыксу, вверху — спуск в пещеру.





**ЮЖНЫЙ ВЬЕТНАМ.** Части НВСО наносят сокрушительные удары по позициям марионеточного режима в районе Центрального плато.

На снимках: слева — артиллеристы НВСО



#### ● ФОТОИНФОРМАЦИЯ

Американские борцы за мир продолжают активную кампанию против продолжающейся агрессии США в Индокитае, за немедленное подписание и восстановление мира во Вьетнаме.

На снимке: «Прекратить все бомбардировки!», «Немедленный вывод всех американских войск!» — требует молодежь Атланты.



обстреливают позиции противника из трофейных орудий; справа — транспортная колонна сайгонских войск, уничтоженная патриотами в районе Центрального плато.

Фото ВИА — ТАСС.

#### ● СОВЕТЫ ВРАЧА

## Грибковые заболевания

Грибковые заболевания стоят в последние десятилетия получили во всем мире большое распространение. Возбудителями заболеваний являются грибки, различимые только под микроскопом. Попадая на здоровую кожу, они прорастают в верхний слой кожи — эпидермис и, захватывая все новые и новые участки кожи, поражают даже костевые пластинки стоп и кистей.

Источниками заражения являются больные люди и носители грибковой инфекции, которые выделяют в окружающую среду возбудителей болезни.

Большое количество грибков содержат отпадающие с пораженной кожи больного чешуйки — частицы крошащихся ногтей. Они застrelают в носках, чулках, портняках, обуви, а также попадают на пол, решетки и скамейки душевых и бань, в плавательных бассейнах, спортивных помещениях и даже на песок пляжей. В связи с этим здоровые люди постоянно

подвержены опасности заражения этой болезнью.

Основными причинами, предрасполагающими к заражению, являются повышенная влажность кожи кистей рук и стоп, мелкие ссадины, трещины на коже, особенно в межпальцевых складках, ношение теплой обуви и нарушение кровообращения. Нельзя использовать чулки, обувь, бывшие в употреблении у других лиц.

Процесс заболевания начинается с едва заметного шелушения, затем появляются пузырьки, после вскрытия которых обнаруживаются мокищие, покрытые гнойным налетом поверхности или глубокие язвы. Иногда могут образовываться омозолости. При поражении ногтевой пластины они становятся желтоватого цвета, утолщаются и крошаются.

Грибковые поражения стоп часто осложняются высыпаниями на коже, являются причиной мучительного зуда и мо-

гут привести к экземе, которая характеризуется упорством течения, обострениями, утратой трудоспособности.

В целях профилактики нужно соблюдать правила личной гигиены: следить за чистотой кожи, не пользоваться общими полотенцами, мочалками, вещами. При посещении бани и душевых следует пользоваться открытыми купальными туфлями, насухо вытирать ноги. Важное значение в профилактике этого заболевания имеет борьба с потливостью стоп, гигиеническое их содержание, ношение удобной обуви, отказ от использования вещей из синтетических тканей: капюшона, нейлона и др. В случае заболевания кожи не следует прибегать к домашним средствам лечения, которые, кроме вреда, ничего не приносят. Необходимо обратиться к врачу-специалисту.

А. БЛОШКИНА,  
врач  
центральной районной больницы.

А. В. Суворова Винницкой области.

22.30 «Время»  
**21 ДЕКАБРЯ**  
МОСКВА

13.55 Совместное торжественное заседание Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза, Верховного Совета Союза Советских Социалистических Республик и Верховного Совета Российской Федерации на 50-летию образования Союза Советских Социалистических Республик. Трансляция из Кремлевского Дворца съездов.

**КЕМЕРОВО**  
21.00 «Неделя». Информационная программа.

21.30 Ответы на вопросы телезрителей по международному положению.

**МОСКВА**

22.00 Репортаж о совместном торжественном заседании ЦК КПСС, Верховного Совета СССР и Верховного Совета РСФСР, посвященном 50-летию образования Союза Советских Социалистических Республик.

22.40 Программа передач. Трансляция из Кремлевского Дворца съездов. В перерыве — «Время».

18.30 «Союз нерушимый».

Москва — столица СССР.

20.30 Говорят депутаты Верховного Совета СССР.

20.50 «От всей души». О судьбах тружеников колхоза им.

13.55 Совместное торжественное заседание Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза, Верховного Совета СССР.

22.30 Музыкальный диалог.

22.00 Новости.

22.10 Музыкальная афиша.

23.00 «Время».

ховного Совета Союза Советских Социалистических Республик и Верховного Совета Российской Федерации на 50-летию образования Союза Советских Социалистических Республик. Трансляция из Кремлевского Дворца съездов.

20.20 Международный хоккейный турнир на призы газеты «Известия». Сборная СССР — сборная Швеции.

21.45 Киноленты прошлых лет. «Красные дьяволята». Художественный фильм.

23.00 «Время». Информационная программа. «Празднование 50-летия образования Союза Советских Социалистических Республик».

23.30 Программа передач.

11.00 Для малышей. Мультфильмы.

11.15 Товарищ подросток.

**МОСКВА**

12.00 Программа передач.

12.05 Новости.

12.10 Программа мультифильмов.

12.40 «Поиск». Ведет передачу писатель С. С. Смирнов.

13.25 «Музикальный киоск».

13.55 Актуальные проблемы науки и культуры.

14.25 Балет Хачатуряна

«Сpartak». Спектакль Государственного академического Большого театра Союза ССР.

17.15 «Время».

## СПОРТ

# Пройдена половина пути

Многочисленным поклонникам новокузнецкого «Металлурга» в этом году приходится больше гордиться, чем радоваться. Что-то разладилось игра у хоккеистов. Нападение выглядит беззубо, защита не в состоянии сдержать ярость атак противника. В свои ворота пропущено 110 шайб, а забито всего лишь 68. Скуден и очковый багаж: при восьми победах и двух ничьих четырнадцать поражений. А стартовал «Металлург» отлично. В четырех первых играх — четыре победы с крупным счетом над опытными коллективами из Минска и Киева. Сейчас команда прочно обосновалась в конце турнирной таблицы. Хуже показатели лишь у двух команд, но впереди еще весь второй круг, и неизвестно еще, избежит или нет «Металлург» опасной зоны?

Судя по последним играм с лидерами подгруппы — рижским «Динамо» и «Молотом» из Перми, наши хоккеисты утратили свои быстрые козыри — скорость и умение бороться до конца. В действиях нападающих много технического брака. Бывало, сколько раз выходили нападающие «Металлурга» на ворота соперников, но шайба так и не попадала в ворота. Не научились они реализовывать и численного преимущества, мало производят бросков — это уже тактический просчет. А если не забивают одни — забивают другие.

Есть причины неудач объективного характера. Более тридцати лет одному из лучших нападающих прошлых лет М. Гомбергу. Его партнера В. Кравченко и С. Перфильев выглядят усталыми, словно их возраст тоже подошел к критическому. Закончили выступления защитник А. Окишев и В. Чернов. Молодые игроки, появившиеся в составе — Абрамов, Новосад и другие — еще не обрели уверенности. Травмы преследуют ведущих игроков — Заикина, Гончаренко. Временно отсутствует способный нападающий А. Корниченко — он призван в ряды молодежной сборной СССР. Все это сказывается на игре команды.

Есть ли неиспользованные ресурсы более успешного выступления «Металлурга»? Да, есть. Думается, что в наступающем месячном тайм-ауте тренеры Г. Жариков и А. Ветров серьезно займутся физической подготовкой игроков, наиграют состав звеньев, подберут в них лучших исполнителей, и тогда «Металлург» останется в первой группе. На более почетное место команда пока претендовать не может.

В. ЗОРИН.

#### ● НА ВДНХ СССР

## „Прочно“ молоко

Автоматизированная пастеризационно-охладительная установка ОПФ-1 гарантирует, что при транспортировке молоко не скиснет в любую погоду. Температуры в 76 градусов и времени 20 секунд вполне достаточно для того, чтобы придать молоку необходимую «прочность». После обработки продукт сразу же охлаждается до плюс восьми градусов. Производительность установки — 10 000 литров в час. Выпускает такие агрегаты Большевский машиностроительный завод.

С. ФЕДОТОВ.  
(ВДНХ — ТАСС).

## Удобно, красиво, недорого

Этот дом с широкими окнами, балконами, окрашенный в приятный цвет и облицованый силикатным кирпичом, уже издали привлекает внимание. Он украсил центральный поселок опорно-показательного совхозаталикума имени Ю. Гагарина Вильяндийского района.

Внутри дом удобен и

18.00 Международный хоккейный турнир на призы газеты «Известия». Сборная СССР — сборная ЧССР.

#### КЕМЕРОВО

20.30 Фестиваль городов Кузбасса. Кемерово.

#### МОСКВА

22.00 Концерт из Большого театра Союза ССР.

23.30 «Время».

#### 24 ДЕКАБРЯ

**КЕМЕРОВО**

11.00 Программа передач.

11.01 Для детей. «Физика в забавах». Телефильм.

11.20 Выдумщики.

#### МОСКВА

12.00 Программа передач.

12.05 Новости.

12.10 «Янтарный замок».

Мультифильм.

12.30 К Дню энергетика.

13.00 «Клуб кинопутешествий».

14.00 Спортивный праздник, посвященный 50-летию образования СССР.

16.25 «Чайка». Художественный фильм.

18.00 «Здоровье». Научно-популярная программа.

18.30 «Чукоккала». Научно-популярный фильм.

19.00 «Арлего».

#### КЕМЕРОВО

20.30 Музыкальный диалог.

22.00 Новости.

22.10 Музыкальная афиша.

23.00 «Время».

Новокузнецкая типография управления издательств, полиграфии и книжной торговли Кемеровского облисполкома.

ОП17630  
Заказ 15846, тираж 6528.

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ  
ВО ВТОРНИК, ЧЕТ.  
ВЕРГ. СУББОТУ.